





**A**u trecut 40 de ani de când, la Lupeni, peste 5.000 de mineri s-au ridicat într-un singur glas împotriva exploatareii nemiloase, a sărăciei și întinericului. Atunci, în dimineața de 6 august, minierii au înscris în istoria luptei proletare o pagină de glorie, un moment devenit istoric prin adâncile lui semnificații.

Greva minerilor a fost înnoșată în sine. Patronii credeau că cu ajutorul gloanțelor pot stinge pentru totdeauna năzuința înepelii. Flacăra luptei revoluționare aprinsă de Vitos Govila, Graca Ioan, Pataki Francisc, Ghisalek Petru i-au condus pe mineri mai departe în lupta lor împotriva nemiloaselor exploatare, până când, alături de toți oamenii muncii din întreaga țară, și-au văzut idealul împlinit. Truditorii din adâncuri au câștigat, sub soarele libertății ce luminează destinația unui popor stăpân pe soarta sa, dreptul la o viață demnă, frumoasă și înfloritoare.

Retinerea de a fi o minieră este oarecum lumina. Găsim în acest simbol însăși valoarea inestimabilă a muncii minerilor: pentru a scoate cărbunele la suprafață ei coboară tot mai mult în adâncuri; pentru a dezgăzui izvoarele lumii se adună în întineric, leșind la zi, după ce ore întregi au învins împotriva rocii, ei nutresc o dorință fierască: să beneficieze cu demnitate de lumina soarelui, de dreptul la o viață fără griji. Acest drept le-a fost refuzat multe decenii. Pentru câștigarea lui s-au ridicat la luptă înfruntând teroarea.

Astăzi, aceeași flăcără luminează drumul noii generații de mineri, faptele de muncă și de dăruire ale urmașilor celor căzuți acum patru decenii, eroismul muncii pașnice, socialiste ale fâuritorilor noii vieți.

Aceasta flăcără, intenția de suflul puternic înnoitor al istoricelor hotărâri ale celui de-al X-lea Congres al comunistilor români fortifică, dinamizează energiile și aspirațiile combatanților de frontul cărbunelui, luminându-le calea în impetuosul marș spre împlinire al întregii noastre națiuni.

### O dăruire totală, sufletească

**CONSTANTIN NICHIȚA.** un tânăr minier de prin părțile Pășcanilor, în prezent șef de schimb în brigada lui Petre Constantin, ne-a vorbit îndelung despre o calitate a membrilor brigăzii, fără de care aceștia nu ar fi obținut rezultatele cu care astăzi se mândresc: prețuirea timpului.

— De când lucrați în Valea Jiului?

— Din 1955. Am venit la Lupeni înainte de armată. Când m-am încorporat eram deja minier. Dintre minierii vârstnici, am lucrat cu Boaru Vasile, Fraj Ioan. Dintre cei tineri cu Florin Ioan, în prezent primul nostru minier. De la cei în vârstă am învățat, o dată cu meseria, și bărbăția, trăsătură indispensabilă a minerilor.

— Ce știți despre greva din august '29?

— Am auzit de grevă înainte de a veni în Valea Jiului. Venind în Valea Jiului, am pătruns mai bine semnificația luptelor greviste, scopul spre care au lăsat și a-nume, ca generația de astăzi să poată trăi o viață demnă.

— Ce sentimente nutriți, acum, la 40 de ani de la grevă?

— Mă gândesc la uriașele transformări ce au avut loc în țara noastră în ultimul sfert de veac. Îmi dau seama că acestea se datorază în mare parte și aceluia care au luptat atunci până la sacrificiu. Minerii de astăzi sînt la fel de pasionați și plini de dăruire pe fronturile de cărbune. Numai că între timp s-a schimbat ceva...

— Ce?

— Nu știu dacă e bine spus sacrificiu, cred că cea mai bună expresie e dăruirea. O dăruire totală, sufletească, a întregului colectiv minier, pentru cauza comună: binele general. Înaintașii noștri au făcut sacrificii supreme. Aceștia au fost prețul demnității, libertății noastre de astăzi.

— Cum vedeți datoria minerilor de a continua opera începută de înaintași?

— Avem tot nobila datorie de a ne strădui necontenit, de a depune toată puterea și capacitatea noastră de muncă în slujba bunăstării poporului, a înfloririi patriei noastre.

### Conștiința demnității minierești

**Ne vorbește maestrul minier NICOLAE RAUT:**

— Pe mine m-au crescut minierii Letcan, Jacobi, Fehér, Parkus, azi toți pensionari. Mă gândesc cu simț la ei. Nu m-au făcut doar mineri ei și om! Să vă spun cum. Am nimerit la Lupeni în anul cel mai greu, după război. Sincer să fiu, nu prea mă împrietenisem cu mina. Aveam 19 ani și mă gândisem ca peste un timp s-o las din loc. Dar am rămas pentru că mai înainte de a îndrăgii mina, am îndrăgii oamenii ei. Nu-l voi uita niciodată pe Pavel-baci. Cu el m-am împrietelit mai mult, decât poartă să spun așa. De fapt, de ce să nu spun? Mi-a fost chiar mai mult decât prieten: un tată. «Eu am trăit și voi muri cu o convingere, băiete — mi-a zis într-o zi bătrânul, când a aflat că nu mă împac cu mina. Aici, în fața căminului, se verifică ca niciunde în altă parte vrednicia omului. Or eu zic, că ești vrednic. Deci mina n-o să te refuze». Acum, după 24 de ani lucrați în mină, cuvintele bătrânului îmi sînt ca un îndemn. Am condus ani de-a rândul o brigadă de tineret. Acum sînt maestrul.

M-am căsătorit cu o fată de minier. Am trei copii mari. În toți acești ani n-am făcut o nemotivată. Nici eu, nici soția n-am umbrațat Dimpo-trivă, deși nu-mi stă în fire să mă lăud. Am fost decorat cu Medalia Muncii și Ordinul Muncii iar 7 ani consecutiv am fost distins cu insigna de „fruntas în producție”.

— V-ați gândit, în toți acești ani, la indemnul lui Pavel-baci?

— Da, indemnul lui m-a însoțit oriunde. Dar nu numai cuvântul acestui bătrîn comunist și fost grevist în 1929, ci mai ales exemplul vieții lui, integritatea sa morală, cinstea și conștiința datoriei ce l-au caracterizat, atît pe el cît și pe ceilalți veterani.

— Acum creșteți și dvs. alți tineri...

— Am și eu 7 flăcăi în primire. Sînt băieți buni și, fără îndoială, vor deveni minieri deosebiți.

— Pe ce vă bazați această certitudine?

— În orice caz, nu numai pe cunoștințele ce le transmit acestor tineri cu privire la meseria de minier și pe conștiința demnității minierești, pe care mă străduiesc să le-o transmit așa cum mi-a fost transmisă și mie...

### Să nu dezmințim renumele

Toți cei pe care i-am întrebat unde locuiesc **CONSTANTIN SIROP**, un alt minier al Lupenului, ne-au dat aceleași amănunte: „cea mai frumoasă casă din Calea Brăii; are o antenă de televiziune înaltă, cît o stație de releu”.

— Intru-adevăr. Pe o stradă plină de pitorese, între alte locuințe particulare, cea mai frumoasă se distinge de îndată, prin originalitatea construcției și optimismul culorilor. Constantin Sirop, tânărul care a descins în Lupeni prin anul 1947 ca brigadier, astăzi unul din șefii de brigadă apreciați ai minei, ne-a primit cu multă amabilitate, bucuros de oaspeți.

— Aveam, în 1947, douăzeci de ani cînd am venit în Lupeni.

— În ce împrejurări?

— Activam într-o organizație U.T.C. din Brăila. De altfel organizația ne-a mobilizat. Am format încă de acolo brigăzile. Pînă cînd ne-am acomodat cu mina am fost dați pe lângă minierii cu experiență, apoi ne-am constituit singuri brigada noastră de tineret.

— Unde ați locuit pînă cînd v-ați ridicat casa?

— În bloc. Casa mi-am făcut-o mai tîrziu, prin '56. Am lucrat mult la ea. Intru-în timp mă gîndeam să plec prin alte părți, dar am renunțat repede. Am meseria bună, casă frumoasă și în casă tot ce-mi trebuie.

— Cum se lucrează astăzi față de 1947?

— Păi, în ultimii ani mai ales, de cînd s-a introdus mecanizarea, se cere mai puțin efort și mai multă calificare.

— A fost greu atunci, la început?

— Pînă cînd m-am deprins. După ce am învățat meseria a mers mai ușor.

— Ce amintiri plăcute aveți pînă acum?

— Din viața sau din muncă?

— Nu e totuna?

— Da și nu! Din muncă, momentul cînd am primit Ordinul Muncii clasa a III-a. Și din viață, cînd mi s-au născut gemenii, băiatul și fetița.

— Ce gânduri aveți pentru viitor?

— Aici, vreau să mai ridic o cameră, două, să-mi lărgesc casa. Iar la mină, să nu desminț aprecierea de care m-am bucurat cînd am fost decorat...

### Am ajuns pe o treaptă superioară

— Faceți parte dintr-o familie de mineri. Ce amintire păstrați din copilărie, din viața oamenilor, a orașului?

— Am pus această întrebare tânărului **MIRCEA SUBA**, născut, crescut în Lupeni, în prezent coordonator tehnic la sectorul de transport al minei.

— O amintire puternică o păstrează dintr-o dimineață geroasă de iarnă. Era în 1941. Aveam 6 ani cînd am asistat la un spectacol de jale. Orașul era în doliu. Prin fața noastră trecea un convoi lugubru. Zeci de mineri pierisera în urma unei explozii de melan. Sînt fericit cînd mă gîndesc că astăzi copiii minerilor sînt scutiți de astfel de scene. Ei vor păstra alte amintiri din copilăria lor, decît păstrăm noi.

— Cînd ați intrat prima dată în subteran?

— În 1950, fiind elev la școala tehnică.

— Ce schimbări de structură s-au petrecut de atunci, în munca minerilor?

— În primul rînd, mecanizarea a adus după sine o schimbare radicală. De la transportul rudimentar cu cai, am ajuns la un transport cu trolii, benzii, cu locomotive Diesel și electrice. Mecanizarea în electricitate a transportului a permis creșterea considerabilă a capacității instalațiilor de extracție. Dacă în 1950, sectorul asigura transportul a circa 5.000 de vagoane pe zi, astăzi, asigurăm peste 6.000, cu posibilități de a ajunge chiar la 7.000 de vagoane pe zi. Ceea ce mă impresionează și mai mult cînd trec prin abalajele minei este însă altceva. Mașinile sculese tot mai mult efortul minerilor. Mecanizarea a produs schimbări și în conștiința oamenilor. Minerii lucrează cu plăcere, cu noile utilaje și moderne. Nu e nevoie ca nimeni să-i împingă de la spate. Aceasta înseamnă că am ajuns pe o treaptă superioară a conștiinței muncii în subteran. Avem certitudinea că în anii ce vin, succesele noastre vor fi și mai mari, așa cum nu se cer, așa cum prevăd istoricele hotărâri ale Congresului al X-lea. Neîndoiesc, cu condiția unor strădăniți colective.

— Schimbări în viața orașului?

— Radicale! Pe noua față a Lupenului scrie confort, nivel urbanistic ridicat. Inconștient vom uita că desăvîșire imagină desuță a vechiului oraș, pe care scria sărăcie și tristețe.

### Omul găsește satisfacția muncii

Nepot, fiu și frate de minier. El însuși minier. Este vorba de comunistul **DIONISIE AMBRUS**. Ne povestește momente din viața lui. Pe bunicii săi nu-i cunoșcuse.

Auzise doar de ei, mai mult despre sfîrșitul lui tragic, în 1921, cînd la mina Carolina pierisera sfîrșitea de explozie 82 de mineri. Pe tatăl său îl văzuse nu o dată „plin de praf negru, cu pași trudiți” întorcîndu-se de la mină, cu amărăciunea omului care nu-și găsește satisfacția trudniciei.

— Aceasta o viață, copil, ne spunea desori tata, în timp ce-și plimba privirea obosea peste chipurile celor nouă micuți care-l înconjuram. Ne mai vorbea și despre o altă viață, despre o lume care va veni, cînd totul se va schimba, cînd copiii de mineri n-or să mai fie zdrăncăroși. Pe atunci, deși ne-a vorbit de multe ori despre convingerea lui, nu prea-l credeam.

— De ce?

— Pentru că traiul nostru de atunci era prea amar, nevoile prea evidente ca să credem în spusile lui. Speranțele nu înneau loc de pînă, de tot ce ne doriam pe atunci cu mintea noastră. Or, azi, în orice caz avem îndreptățirea de a crede că a fost o vreme cînd n-aveam ce mînea. El dar despre aceasta multe se pot spune!

— Aveți vreo satisfacție deosebită în legătură cu sărbătorirea Zilei minerului?

— Satisfacția mea e fierască. Și o resimt în fiecare an. Ea constă în faptul că atît eu, cît și frații mei, trăim o viață demnă, fericită, împreună cu familiile noastre. Așa cum ne asigură pe timpuri deaia, fost grevist și el în '29. Această fericire o datorăm meseriei pe care ne-am ales-o toți cînd — aerea de minier. Toți lucrăm la mină iar doi sîntem tehnicieni. Și mai am o satisfacție: în sectorul nostru s-au experimentat în ultimul timp cele mai moderne utilaje iar brigăzile noastre, cum e cea a lui Mihai Blaga, obțin randamente de peste 8 tone pe post.

### Un tonic: ambiția perfecționării

Inginerul **STAN IUREȘ** venise cu 14 ani în urmă la Lupeni în calitate de laborant geologic în cadrul sanitarului de exploatare al Trustului de prospecțiuni miniere București.

— Ce v-a determinat să vă transferați la mină, doar aveți o meserie frumoasă, tovarășe Iureș?

— Meseria de geolog e frumoasă. Dar mi se părea că, a pune în evidență bogățiile subteranului e o treabă făcută doar cu jumătate. Doream să fac mai mult, să contribuie și la exploatarea bogățiilor descoperite în adâncuri. Așa am venit la sectorul de investiții al minei.

— Ce v-a impresionat mai mult la oamenii cu care ați lucrat în această mină?

— Setea, mai bine zis, ambiția lor de a rivaliza cu realitatea mai mult decît realizarea cu ei ză ză înaintea. De a atinge randamentele unor mari mari, de a obține viteze și mai sporite în săparea noilor drumuri subterane.

— Probabil această dorință spre realizare, spre perfecționare v-a determinat să urmați și Institutul de mină...

— Da, a fost o ambiție pe care mi-au trezit-o tot oamenii minei. Și, spre a le mulțumi, după 5 ani de institut, m-am întors tot în mijlocul lor, în sectorul din care pleasem cu hotărîrea de a le fi cît mai folositor.

— Aveți „realizări” și în această privință?

— Aș spune că da. Două brigăzi de înaintare rapidă, de îndrumarea cărora am răspuns direct, au reușit să obțină două luni de-a rîndul viteze de peste 100 metri. Dar, pe această linie, prin perfecționarea procedurilor de lucru, mai ales a procesului de betonare, putem avea rezultate și mai mari. Tocmai aici vreau să aduc ceva nou: mă preocupă un nou sistem de betonare în lucrările miniere orizontale prin cofraj mobil. Mă străduiesc să fac pe această temă o propunere de inovație. Sper că voi reuși.

— Gînduri legate de sărbătorirea Zilei minerului?

— Sînt fericit că mina Lupeni întîmpină această sărbătoare cu realizări deosebite alit la extracția de cărbune cît și la lucrările de deschideri și pregătiri că se face simțită hotărîrea fermă, unanimă, de a înfăptui în anii ce vin obiectivele mobilizațiune trase de Congresul al X-lea al partidului.

### Demni de tradițiile înaintașilor

Următorul interlocutor, un tânăr minier în floarea vîrstei care ocupă o funcție de răspundere în cadrul minei — președintele sindicatului, **CONSTANTIN NĂSTASE**.

— Cînd și în ce împrejurări ați venit în Valea Jiului?

— Am fost trimis de organizația U.T.C. la Lupeni, ca educator în cadrul S.F.U., în 1951. M-am familiarizat repede cu mina. De altfel o reală curiozitate a trezit în mine cartea „Despre Burtha și ortaci săi” pe care am citit-o înainte de a veni aici. M-am familiarizat apoi și cu oamenii. Am întîlnit o fiică de minier, a lui Roman Ambrozie, ne-am căsătorit și, am hotărîri să rămîn în Lupeni.

— Tatăl fetei era, după cîte am auzit, un minier deosebit...

— Da. L-am cunoscut bine și ca membru al familiei în care intrasem și ca... șef de brigadă în familia m-a primit cu bucurie. După cîteva timp am cerut într-o bună zi să lucrez în brigada lui, nu m-a primit. „Du-te la meseria ta, băiete, mi-a spus în dimineața acelei „zile Lăsa” minierului în care ești grev”. Am intrat totuși în mină în abajatul lui. La sfîrșitul studiului însă nu mi-a mai spus nimic. I-a plăcut cum am lucrat, a rămas chiar mirat cînd a văzut că am prins meseria.

— Cînd ați primit calificarea de minier?

— Mai tîrziu, în 1964.

— Ce amintiri păstrați din timpul mineritului?

— O lucrare la care am participat, pe care nu o voi uita: complexul de lucrări de la orizontul 480, puțul nr. 21. Eram în brigada lui Mihai. S-a lucrat în condiții foarte grele, mai mult de 8 luni, la săparea și betonarea casei pompelor și a transformatorilor, la bazinul de captare a apelor. Dar greutățile nu le luam în seamă. Eram tineri cu toții!

— Cum caracterizați generația de mineri de astăzi?

— Sînt urmași demni ai tradițiilor de luptă și muncă. De-a lungul deceniilor oamenii acestei vechi unități carbonifere au înscris pagini de eroism și abnegație în istoria luptelor minerilor... Spun asta cunoscînd pasușina și puterea de dăruire a minerilor de astăzi, care prin devotamentul lor își fac cu prisosință datoria.

### Consacrare plenară idealului comunist

— Pe lângă funcția de tehnician și o îndepliniri alii fost și sînt un vechi activist pe tîrim obște. Ați avut deci convingente cu starea de spirit, cu problemele sufletesti ale oamenilor. V-ați gândit vreodată care a fost starea de spirit care, pe lângă cauzele social-economice, a determinat luptele greviste din '29?

— Interlocutorul nostru, tehnicianul **IOAN FLORE**, locuitor al secretariatului comitetului de partid al minei Lupeni, după un scurt răgaz, ne-a răspuns:

— Scoțese că, pe lângă mizeria ce le-a stîrnit revoluția, oamenii au fost călcați în propria lor demnitate, printr-o desconsiderare completă din partea patronilor. Și această umilire a fost o cauză determinată a luptelor greviste.

— Aveți vreo amintire despre o altă calitate recunoscută a minerilor, solidaritatea?

— Da. Aceasta e o calitate care înnoșează, poate, cea mai mult sufletul minerilor. Îmi aduc aminte din primii ani de minieră, cînd lucram la o echipă de salvare, de o întîmpinare care m-a emoționat de-a dreptul. Intru-în abajatul care s-a surpat, lucraseră și doi tineri. Știam că au avut o neînțelegere, unul din ei l-a jignit pe celălalt și nu-și mai vorbeau de mai mult timp. Acum, primul a rămas în surpare. Cît jignit lucra alături de noi în echipa de salvare. Era cel mai îndrăgîț din saluatori. A lucrat fără răgaz, timp de aproape două schimburi, pînă cînd ortacul lui a fost scos din surpare.

— Cum se manifestă trăsăturile de caracter tradiționale la minierii de astăzi?

— Astăzi, demnitatea se câștigă prin muncă. Și se păstrează tot prin muncă. Cred că nu mai este necesar să amintesc rezultatele obținute de minierii Lupenului. Sînt edificatoare și vorbesc de la sine despre ambiția minerilor de a-și păstra demnitatea. Aveni un nucleu puternic, entuziasmat, care se dăruiește cu abnegație și transpună în viață idealul înscris pe steagul de luptă al comunistilor: o viață demnă, tot mai prosperă, pentru cei mulți. În dăruirea pentru realizarea acestui ideal văd cu încredere venic nestînsă a Lupenului '29.

Reportaj anchetă realizat de Ion DUBEK Ion MUSTAȚA

## Pentru ridicarea nivelului de cultură al oamenilor muncii

Deși am dezbătut cu toții, pe larg, proiectul unui mare program al viitorului patriei, al nostru al tuturor, acum, după ce în cel mai înalt for al comunistilor, acest program a devenit lege, trăim parcă emoții asemănătoare aceluia pe care le simt temerarii ziditori ai unui edificiu grandios, atunci cînd așează primele pietre ale fundamentului acestuia. Și e firesc să fie așa. Pentru că, dacă cîm primim prin prima năzuință din toată generația a poporului, spre cultură, spre civilizație, putem spune, fără puțință de răgăd, că pînă acum s-au deșchis la noi în țară rezultate considerabile — cu rezultate în consecință — și, mai mult ca oricînd, tendința de a însuși cele mai noi cuceriri ale spiritului uman, de a-și ridica necontenit nivelul de pregătire științifică și de cultură generală a devenit — așa cum se găsește în Raportul C.C. al P.C.R. prezentat de secretarul general al partidului nostru,

tovarășul Nicolae Ceaușescu, în lăta forumului comunistilor — „una din trăsăturile distincte ale omului înscris, expresia adevăratului spirit de civilizație”.

Se afirmă, și fără îndoială nu se poate nega acest lucru, că acest adevăr este general valabil, că aceasta este o necesitate umană. Da, viabilitatea ideii acesteia nu poate fi contestată. Dar cu atît mai mult în socialism, la noi, unde pentru formarea la oameni a unei atitudini cetățenești e adevărat înaintea, de care are nevoie țara în drumul ei avîntat spre comunism, necesitatea stăpînirii depline a profesioniștilor în cunoștințele teoretice și concepțiile filozofice despre lume și societate a partidului nostru se impun cu stringență.

La fel de considerăm absolut necesară lărgirea, adîncirea și consolidarea pe baze trainice, în toate domeniile de activitate, a COMPETENȚEI, cunoscîndu-lîndu de toată generația noastră, că nu-

prof. GHEORGHE POPA, directorul Școlii populare de artă Petroșani

mai înlăturînd din toate liberele sîințe noastre sociale dilematismul, măruntul și mechinul dilematism, putem asigura direcții noi moderne progresului nostru.

Astăzi, România nu se mai numără printre țările cu milioane de analfabeci. Gradul de cultură și civilizație al poporului nostru va crește considerabil prin generalizarea învățămîntului de 10 ani. Pentru dezvoltarea liceelor de specialitate — după cum se arată în Raportul Comitetului Central al Partidului Comunist Român — vor fi învestite fonduri mari, la a căror eficiență trebuie să vegheze cei care sînt chemați să urmărească și să conducă cu perseverență per-

## COTELE HĂRNICIEI

Ultimele din pag. 1

al cărei diametru are 800 milimetri, peste Jiu și alte ape nu-l o treabă ușoară. Spre a susține asemenea colos se construiesc adevărate viaducte. Se sparg și stînci. Pilonii viaductului se fac de pe pînți. Apele îndobăzinoase ale Jiului se umplă mereu, fiind puziute. E o mină de Sîmbi! Din care, însă, tot omul leze bînuitor. Aici, unde laptele se mîsoară în kilometri de conductă, l-am găsit pe Bontă.

— Srecesele sînt ale întregului colectiv — ne spune, lăru colectivul Jiului e format din vreo 80 de oameni. Al vîrșii și caracterul dileric. Să-

palori, zidari, dulgheri și sudori. Cu toții sînt însoa anului de dorința de a termina lucrarea înainte de termen.

În aceste zile, de spîrit e-lan în muncă, de lausul de Congresul partidului nostru, pe traseul gigantice conducte, munca se deslășoară în cea mai ridicată cotă a hărnicii. Animatului entuziasmei întreceri sînt comunistii de pe șantier: la săparea canalului ritmul trepidant al muncii este imprimat de membrii de partid Ioan Măduoc; activitatea sudorilor din echipa condusă de comunistul Adrian Sava este incandescentă și lu propriu și la ligatur, jerbele de scîmbe ale aparatelor de sudură aleasă că munca se deslășoară aici fără încetare: Ion Vounea, șeful echipei de mecanici, maestrul Nicolae Moga și încă vreo cîțiva formidabili muncitori comunisti din linia conștil de Valea Jiului.

Dăruirea în muncă nu are niciodată limite superioare. Ori cît de semnificative ar fi rezultatele de art, dorința de autodesăvîșire luca cu ele să lie meară întrecute. Și această dorință a molipsit întregul colectiv. Întrîndu-l apele învalvante, slăbindu-l sîmbetele se stau în calea traseului conductei, comunistii de la Valea de Pești au înțeles rezultate demne de toată țara.

# Mari personalități despre Lupeni '29

## NICOLAE IORGA

Museul de la Lupeni din 1929 a stăruit în demnitate umană a forțelor democratice din țară și peste hotare. Presa din țară și străinătate i-a acordat spații însemnate, bineînțeles fiecare după poziția și în slujba cui se afla. În coloanele presii personalității de seamă și-au spus cuvântul.

Marele om de știință Nicolae Iorga ne rămasă îndelung față de evenimentele de la Lupeni din august 1929. În articolul „Un faliment al ordinii umanitar” se menționează: „cazul de la Lupeni e o tristă dovadă a legilor sociale. Partidele politice burgheze-nosotrestre... fără osebire se împărțiră în un creș și un creș și o adunătură mai mult sau mai puțin întâmplătoare de elemente umane, care (...) se pot schimba după faimă, simțăminte, prind și sinte supuse cu docilitatea pietrelor de clădire la orice experiență de logi care s-ar face cu dînsele”.

Cu ironia cunoscută, marele învățat conținuă: „De stă vreme sub liberali, sub averseni, sub actualii guvernatori avem — și în ce măsură și cu ce zece — mari, vâjnice preocupări sociale, adunând imense arhive, legiferăm, reflectăm, inspectăm, împacăm și împuscăm”.

Continuându-și realizările și respingând măsurile guvernului, istoricul remarcă: „Omeneste, lucru a nespun de regretabil. Români ori-neromâni, lucrătorii care au mușcat țărina la Lupeni, erau foarte active în viața noastră națională și erau uncoi prăvălii de familie care-și lasă pe drumuri nevastă și copii. Dacă s-ar fi putut evita stăgădușul final a unei imense debității ar fi fost așa de bine”. Și conținuă să-

văntul: „Dar pentru acestia în acei momente și mult timp înainte, trebuia un lucru, care lipsește așa de mult la noi: inteligența care prevede și e capabilă de inițiativă”.

Știut este faptul că în urma măcelului, o parte din greviști, care scăpaseră de gloanțele ucigașilor, s-au refugiat în păduri, mulți fiind răniți. Documentele timpului arată că „23 de mînieri sînt în agonie”. Azi s-au întors din din mînieri care au luat parte la ciocnirea singeroasă. El declară că un mare număr de muncitori au fugit în pădurile din apropiere, unde colindă și acum. Mulți din acestia sînt răniți și descurcă ca o parte din ei au înțeles din viață”.

Savantul Nicolae Iorga, care a militat pentru progresul spiritual al culturii și al valorii naționale române, referindu-se la acestia, îndiferent că erau români ori maghiari sublima: „Și, cînd se culca morții prin prăpăstii unei țări, dar nici unul nu-și pune o întrebare, cea mai elementară și pentru omenii mașinii de logi cea mai dureroasă: Ce-am făcut noi cu sufletul a celor oameni?” Apoi conținuă: „Pentru atîta motive de ordin așa de deosebit dar înainte de toate pentru unul pe care și liberalii și neliberalii trebuie să-l aibă în vedere: că nu e în România om de guvern să nu aibă pe mînile lui o picătură din acel singur”.

Într-un frumos comentariu un alt erudit, maestrul Perpessicius arăta: „Lupeni! Și inflexibilă crucea pe mormintele nenorocitorilor mînieri îngropați dintr-o înaltă soliditudine creștină mai aproape de cer, departe de substanțele iadului de toate zilele”.

# PANAIT ISTRATI

Evenimentele tragice de la Lupeni au atras atenția și marilor scriitori cu renume mondial Panait Istrati. Marele scriitor își va îndrepta pașii spre Deva unde se află închiși areni. Cu toate că la început nu a avut voie să se legătură cu mînieri greviști areni și duși la Deva, totuși, ca urmare a energicelor și repetatelor insistențe a obținut permisiunea să vorbească cu acestia sub supravegherea poliției. Inspectorul regional de poliție comunică Direcției generale că „Panait Istrati s-ar fi recomandat în fața arestatorilor ca reprezentant al guvernului francez, trimis cu consimțămîntul guvernului român să ancheteze necomunismul dintre muncitori și capitaliști. Că va fi avut astfel de impunității sau sim”.

Știm însă că rezultatele anchetei sale le-a publicat într-un șir de folioane și că ele au avut o soartă neașteptată.

Îndignat de interpretarea greșită a folioanelor sale, el răspunde că „ancheta mea la Lupeni unde am fost împusculat nu 9 ci 30 mînieri și 100 răniți a fost personală”.

Avînd în față oameni care fuseseră bătuți și chinajuri a afirmat cu indignare că „nu se poate întîlni așa ceva într-o țară civilizată și că țara este administrată de niște bandiți”.

După ce a văzut tabloul înspăimîntător, împreună cu Augustin Alămaș, cel care va apărea pe mînieri la proces a plecat la Hunedoara unde a vizitat Castelul Corvinescilor. Tot acum el vede „uzinele de fier, o mare cantitate de fier crud și trei cupatoare scoase din funcțiune”. De bună seamă acestea erau unele din efectele crizei economice din anii 1929—1933.

Terminînd această vizită, Panait Istrati, la 7 septembrie 1929 este la Lupeni, unde a căutat să ia mai întîi contact cu participanții la grevă, cu răniții din spital, cu soțiile celor ucis, apoi a intrat în mină și a făcut diferite fotografii. Autorul altor opere de seamă a vrut să vadă și locul singeroș, centrul electric, dar cordoanel militar „s-a împiedicat deși dispunea de un permis special de la Ministerul de Interne pe baza cărora putea să se legătură cu cine vrea”.

Totuși, din dorința de a vedea și cunoaște cît mai multe, se prind de pe o colină apropiată tristol loc unde așt de mulți și-au găsit moartea și s-au pierdut răbătăși și scumpii lor toți”.

Bazat pe declarațiile muncitorilor, Panait Istrati a stabilit că vinovată de cele petrecute este societatea, care folosindu-se de orice împrejurare înșală pe mînieri. „Oricît ar fi de intens pasional elicit care sugrumă țara de un sfert de veac, nu-mi puteam închipui că există în România un sistem de exploatare care să împingă perversitatea dincolo de limitele îndăite doar în întinerul unor anumite colonii” — Apoi conținuă: „Nu mai poate fi numită exploatare singeroasă ci hoție, banditism la drumul mare, crimă care trebuie numădicat pedesit, de justiție”.

Pentru reconstituirea măcelului, Panait Istrati a consultat martorii oculari și participanții la gre-

vă. „Se pretinde, subliniază scriitorul, că a avut loc o „nenorocire” pe cînd în realitate a avut loc o vîntoare de oameni, o fugărire și masacru care a unor nevinovați”.

Într-un comentariu maestrul Perpessicius remarcă poziția lui Panait Istrati față de masacrul arătat că: „acest vagabond cu inimă plină de dragoste, nu se sfia să dezvăluie pecețile unui regim socotit de modă nouă și care se dovedise tot așa de vechi ca și cele învecinate”.

Deși regimul burghezo-mosieresc a încercat să treacă sub tăcere evenimentele de la Lupeni totuși sub presiunea opiniei publice, presa muncitorească și democratică internațională a dezbatut pe larg și sub o formă oarecare a fost nevoit să dea o explicație. Pentru a ascunde adevărul, „toate comisiile de anchetă au adunat materialul minei din datele autorităților și nu au pus bază pe declarațiile și datele muncitorimii, care ar fi fost martorii la corectare”.

Marele scriitor, dornic să-și scrie concluziile pe un material cît mai bogat și real, după ce a văzut locul undat de singele mînierilor cu de rui de gloanțe, a mers la spital ca să stea de vorbă cu cei nouă răniți aflați aici și să vadă. Acest moment a fost zădușitor, chiar și pentru scriitorul acesta care trecuse prin atîta în viață.

Vizita lui Panait Istrati la Lupeni a durat două zile. De aici a plecat la Brașov și apoi la București.

Bucurîndu-se de multă încredere și simț din partea muncitorilor mînieri și a văduvelor, la plecare a fost salutată și rugat să ia parte la procesul „afacerii de la Lupeni”. Cuprins de emoții, dar edificat asupra celor petrecute, Panait Istrati promise „că chiar la Paris fiind se va înapoia în țară pentru dezbateră procesului”.

„Vagabondul din Brăila, cu nenumărate meserii la activul său (zograf, fotograf amator, ziarist, servitor, mecanic, hamal etc) legat de cei din mijlocul cărora se ridicase, fusese primul secretar al sindicatului muncitorilor portuarilor din Brăila, redactor la „România muncitorească”, spunea criticul Al. Oprea. Datorită ideilor sale umanitariste, deși nu o dată va cunoaște momente de contradicții sau chiar de reveniri parțiale la pozițiile juste de alădată, (dar drumul vieții unui creator nu se pretează măsurării cu rigla), după răsunătorul său succes în țară din Apus, nu o dată va fi suspectat de autorități ca fiind un ins periculos ordinii statului, un „roșu”.

Greva mînierilor de la Lupeni organizată și condusă de P.C.R. a înscris una din paginile glorioase ale istoriei luptelor clasei muncitoare din țara noastră.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu referindu-se la greva mînierilor de la Lupeni arăta: „Prima mare bătălie de clasă din sinul luptelor socialiste perioada crizei economice o constituie luptele mînierilor de la Lupeni din 1929”.

Prof. Ion POPOROGU,  
directorul Muzeului mînierului  
Petrosani

# DĂRUIRE MINIEREASCĂ TOTALĂ

◆ Urmare din pag. 1

cu o lună și jumătate mai devreme. Avasta o acoperire în aur de care vorbeam: mii de tone de cărbune date economic naționale înainte de termenul planificat! E un succes excepțional, cu adăvărut domn de sărbătorire Zilei mînierului și celei de-a XXV-a aniversări a eliberării patriei.

„Ora 14. Mînieri Vulcanului din schimbul 1 încep să lasă din adîncuri, dar nu pleacă spre casă; mai zăbovește în sala de activitate așă de mult la noi: inteligența care prevede și e capabilă de inițiativă”.

Stiut este faptul că în urma măcelului, o parte din greviști, care scăpaseră de gloanțele ucigașilor, s-au refugiat în păduri, mulți fiind răniți. Documentele timpului arată că „23 de mînieri sînt în agonie”. Azi s-au întors din din mînieri care au luat parte la ciocnirea singeroasă. El declară că un mare număr de muncitori au fugit în pădurile din apropiere, unde colindă și acum. Mulți din acestia sînt răniți și descurcă ca o parte din ei au înțeles din viață”.

Savantul Nicolae Iorga, care a militat pentru progresul spiritual al culturii și al valorii naționale române, referindu-se la acestia, îndiferent că erau români ori maghiari sublima: „Și, cînd se culca morții prin prăpăstii unei țări, dar nici unul nu-și pune o întrebare, cea mai elementară și pentru omenii mașinii de logi cea mai dureroasă: Ce-am făcut noi cu sufletul a celor oameni?” Apoi conținuă: „Pentru atîta motive de ordin așa de deosebit dar înainte de toate pentru unul pe care și liberalii și neliberalii trebuie să-l aibă în vedere: că nu e în România om de guvern să nu aibă pe mînile lui o picătură din acel singur”.

Într-un frumos comentariu un alt erudit, maestrul Perpessicius arăta: „Lupeni! Și inflexibilă crucea pe mormintele nenorocitorilor mînieri îngropați dintr-o înaltă soliditudine creștină mai aproape de cer, departe de substanțele iadului de toate zilele”.

Dumitru, Dumitru Mitroi și Dumitru Burlan, secretarii organizației U.T.C. nr. 1 din zona 1-5. Ei toți, împreună cu ceilalți ortaci aflați în schimbul 11, au săvîșit acelu, în adîncuri, o faptă minierescă pentru care morții au prinosită a-cunoști primire sărbătorească pe care au organizat-o, dintr-un gest de prețuire și stimă, comitetul sindicatului împreună cu conducerea minei, la indicația comitetului de partid.

În cuvinte calde, emoționante, colectivul brigăzii este felicitat pe rînd de directorul minei, ing. Ludovic Feys, Ioan Pasca — președintele comitetului Sindical, Dumitru Burlan — secretarul comitetului de partid pe mină și Teodor Arviate — secretarul comitetului U.T.C. al minei. Mînieri nerăbdătoare se încercă să strîngă cu putere pînă la bătoare și pline de căldură ale mînierilor. Tineretele fete le îmbrînțiră buchele de flori. Secretarul comitetului U.T.C. înmănușă vagonetului Dumitru Burlan „Diploma de onoare a Comitetului Central al U.T.C.”, în semn de prețuire a muncii depuse în brigada cea mai hardinoasă de la mina Vulcan, a activității la fel de bună în munca cu tineretul.

Îndemnînd colectivul brigăzii lui Purdă să obțină în viitor realizări asemănătoare, poate și mai valoroase, îndemnînd și celelalte brigăzi prezente la festivitate să urmeze exemplul lui Purdă, directorul minei a făcut apoi cunoscut stîmmentul material cu care conducerea exploatarea recompensează eforturile brigăzii sărbătorești: primirea acestora cu 20.000 lei. Este o recompensă pe deplin meritată!

După festivitate, am avut deosebită plăcere să am un scurt schimb de cuvinte cu șeful de brigadă Gheorghe Purdă — Ce noi performanțe la săparea galeriilor s-a fixat brigada în vizorul activității imediate?

— În următoarea perioadă, de o lună, pe care o socotim începută chiar de azi, ne vom încerca puterile pentru realizarea unei avansări de 300 metri. Și la pregătirea structurii 13, unde mai avem în față de săpat vreo 2.000 metri.

— Cum o să vă organizați brigada în vizorul activității imediate?

— Tot ca pînă acum, cu aceeași formație de lucru marșată la 21 oameni. Vom continua să lucrăm la două fronturi concomitent, puscînd de două ori pe schimb la fiecare oră, să folosim din plin cele 480 de minute de lucru, făcînd necondiționat schimbul la frontul de lucru. Conducerea zonei să ne sprijine în continuare printr-o aprovizionare ritmică

cu materiale, armături asigurate la stoc pe termen lung, la locul de muncă, montări și prelungiri de transporturi și de colană de acra și de aer comprimat efectuate prompt, puserea frontului de către artificieri fără întârziere, acra și confort de lucru corespunzător acțiunilor la locul de muncă, asistență tehnică bună. Avînd toate acestea asigurate, ne vom putea împlini o ambiție mare: aceea de a face ca cei 1.426 mînieri lucrării miniere executate în total la pregătirea structurii 13 în cursul anului 1969 și în acest an pînă în prezent să rotunjească cel puțin la douăzeci și cinci milioane de metri cubi, cifra 2.000 m. Intrig colectivul brigăzii este conștient că numai în acest fel contribuim la dezvoltarea accelerată a capacității de producție a minei Vulcan, că numai astfel putem urmări cu nădejde la înfăptuirea sarcinilor pe care partidul le-a pus în fața mînierilor Văii Jiului prin Directivile recente aprobate de Congresul al X-lea al P.C.R.

În timp ce rostea aceste fraze, pe chipul interlocutorului citam o mare hotărîre, o sete neostădită de mai mult, de mai bine. M-am despărțit, asadar, de brigadierul Purdă cu sentimentul convingerii depline că gîndurile sale, proiectele frumoase și îndrăznețe de viitor ale colectivului minier pe care-l conduc vor forma în curînd obiectul unor noi relații, în ziarul nostru.

# Extinderea mecanizării, imperativ al dinamicii producției

◆ Urmare din pag. 1

muncii. În acest scop, vom pune un accent deosebit pe mecanizarea operațiilor cu volum mare de muncă. Se va extinde metoda de exploatare cu abataje frontale echipate cu susținere modernă — stilpi hidraulici și grinzi metalice în consolă — în special în stratul 3. Încă din primii ani ai cincinalului viitor se va trece la mecanizarea tăcerii cărbunilor în abatajele din stratele subțiri și înclinare mare. La lucrările de deschidere și pregătire a noi rezerve, unde condițiile de lucru permit, se va generaliza încăercarea mecanică a sterului și cărbunului. Prin trecerea transportului pe un nou orizont principal va avea loc și modernizarea acestuia prin introducerea liniilor de transportoare cu bandă de cauciuc, eliminînd astfel frecvențele deranjamente în aprovizionarea locurilor de muncă. Extracția verticală va fi, de asemenea, modernizată prin reechiparea unui puț cu o instalație cu schipuri, de mare capacitate. O serie de procese auxiliare vor fi automatizate. Intre acestea amintim: controlul și dirijarea transportului pe benză, transportul pe puț principal și controlul metalului prin telegizmetrie.

Ritmurile accelerate prevăzute de cincinalul care vine și pentru unitatea noastră obligă conducerea tehnică să asigure și mai rapid fondul de dotare tehnică cu utilaje și materiale corespunzătoare — evident cu sprijinul sustinut din partea organelor tutelare — să elimine deficiențele care încă mai persistă în aplicarea formulei noi de organizare a zonelor de producție.

Bazîndu-ne pe elanul priceperii și inițiativă — dovedite în atîtea rînduri — de muncitorii, inginerii și tehnicienii de la Exploatarea minieră Petrița, sîntem convinși că acest colectiv va face față cu înalte noi sarcini ce li revin din istoricele hotărîri ale Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român.

# Pentru deplina siguranță a muncii minierilor

◆ Urmare din pag. 1

◆ îmbunătățirea permanentă a confortului muncii din subteran.

Rezolvarea unor atari probleme la nivelul cerințelor impuse de asigurarea securității depline a procesului muncii în industria minieră, implică o preocupare susținută a lucrătorilor noștri în direcția documentării de specialitate, a perfecționării continue a metodelor de cercetare.

Baza materială existentă, precum și realizarea investițiilor alocate prin grija partidului și guvernului, alături de ridicarea nivelului profesional al cercetătorilor constituie premise certe pentru elaborarea celor mai corespunzătoare soluții la problemele din domeniul nostru de activitate și la aplicarea lor imediată, cu maximum de eficiență, în care scop vom întări și mai mult colaborarea cu specialiștii din producție.

Pătrunși de importanța mărețelor sarcini trasate de Congresul al X-lea al P.C.R., vom mobiliza întreaga noastră capacitate, neprecupețind nici un efort în vederea realizării la un nivel tot mai înalt a obiectivelor de cercetare menite să contribuie la asigurarea celor mai bune condiții de securitate a muncii minierilor.

# Letopiset din memorie

◆ Urmare din pag. 1

A în plecat din Valea Jiului cu dorul de a reveni. Și-am revenit.

Cum să numesc ceea ce am văzut acum? Este, categoric, o altă Vale a Jiului, mă aflu pe un alt tîrm: nu mai pot recunoaște decât vîgi semne din vechile imagini. Este același cadru topografic, sînt aceiași munți și aceiași văi, dar lumea ce-o adăpostesc este alta, este lumina, sînt formele armonioase și senecle la care mîntîm visul de mult, în somnul lor geologic, și pe care de mult le meritau.

Am văzut, la Petrița, noul cartier de blocuri ce umple acum spațiul de doi kilometri de care erau despărțite odinioară vechile localități Petrița și Lonea. Pe canavana verde și albăstrie a munților, pe cerul adînc, noile blocuri turn — superbe transparențe pe ocazul timpului socialist — colorate și însoțite deșose într-o savantă și estetică degajare, cu Jiul ce le arună reflexe de poezii spațiale — sinteză de rusticitate și modern — par așezate și născocite așa anume ca să-l dea mînierului sentimentul țeserii depline și definitive la suprafață. La soare.

Am văzut noile cartiere ale Vulcanului, am văzut actuala înfățișare a Lupeniilor, am văzut cartierul aeroportului din Petroșani, am văzut cum localitățile Văii Jiului și-au dat mina unificându-se, așa cum era și drept, într-una singură, linară și suplă și a cărei întindere este un lung lanț de surprize.

De la cîntă această privese în jos spre zero. Și mă bucur că numai cu memoria mă mai pot întoarce acolo. Deși ne aflăm sus, căderi nu pot avea loc. Gravitația noastră e inversă. Gravitația spre soare.

Totul Valea Jiului, de la Cîmpa la Lupeni, purta atunci stigmatul unei simbre mestenirii urbanistice. Într-un expozeum montan de o rară frumusețe, un trecut de aproape un secol nu izbutise decît să mutileze peisajul, urîndu-l cu cele mai evidente semne ale mizeriei sociale și exploatarei.

Dar viitorul începuse.

În centrul orașului Vulcan spărseseră primele blocuri. Primele blocuri vîlă se construiseră și la Petrița. La Lupeni, cartierul Braia se afla în plină germinare constructivă. La Urzicani se săpau fundații și văduhul mîroșea a praf de cărămidă și mortar... Începuse expunerea primelor imagini ce aveau să fie dezvoltate și amplificate mai tirziu.

TENIS

DUPĂ 3 MECIURI:  
**România—Anglia 2-1**

Pe o vreme incertă, în prezența a peste 2.000 de spectatori, vineri pe terenul central de la Wimbledon, s-a disputat proba de dublu din cadrul finalei inter-zonale a „Cupei Davis”, în care se întîlnesc echipele de tenis ale Angliei și României. Tenismanii români Ion Țiriac și Ilie Năstase au făcut un important pas către finala competiției reușind să obțină o sîmborîță în cursul de 10-8, 3-6, 6-3, 6-4, în fața perechii Mark Cox, Graham Stilwell. În ultimul moment căpitănul „non-player” al echipei Angliei, Hedley Baston, a decis în locul lui Cox, inițial anunțat că va înca alături de Cox, să evolueze Stilwell, care are o experiență competițională mai îndelungată. Cu toate acestea, perechea engleză nu a putut face față jocului remarcabil prezentat de tenismanii români care au terminat victorioși, nu fără a trece prin emoții mai ales în primul set. Correspundenții agențiilor internaționale de presă prezentați la acest meci remarca în croniclele lor că Țiriac a jucat superb și că Ilie Năstase și-a fost un partener excelent, deosebit de agil în jocul de la fileu.

Astăzi se joacă ultimele două partide de simplu. Echipei României trebuie să mai realizeze un punct pentru a obține dreptul la calificare. În primul joc, de la ora 15 (ora Bucureștilor) se întîlnesc Țiriac și Stilwell urmînd în continuare să se dispute partida Cox — Năstase.



SIMBATA 16 AUGUST

17.00 Campionatele europene de canoace și intinerche de fotbal dintre echipele Dinamo București — Jiul (transmisiune alternativă de la Moscova și București).

18.45 Studii școlare „Ex-Terra '60” — emisiune concurs.

19.30 Timeri cercetători.

20.00 Jurnalul de seară. Buletinul meteorologic.

20.30 Prezent și viitor — largirea și modernizarea structurii producției industriale.

21.00 Tele-enciclopedia.

22.00 „Întrec de prietenie. Din creația compozitorilor români de muzică ușoară.”

22.35 Jurnalul de noapte și buletinul meteorologic.

22.50 Film serial: Războierii. Întîmpîrile prin care a trecut Tara King.

# Radio

DUMINICA 17 AUGUST

PROGRAMUL I:

6.05 Matine muzical; 7.00 Radiojurnal. Somnului preseli; 7.15 Ora satului; 7.45 Cîntec, joc și voce bună; 8.00 Revista presei; 8.10 Ilustrate muzicale; 9.00 Radiomagazinul femeii; 9.30 Avanspremieră cotidiană; 9.40 De la munte la mare — Program muzical estival; 12.00 — De toate pentru toți; 13.00 Radiojurnal. Sport; 13.15 Noutăți săptămîni; 13.30 Cine câștigă; 14.00 — Estrada duminicală; 14.30 Ora veselă; 15.00 — Estrada duminicală (continuară); 19.00 Gazeta radio; 19.20 Săptămîna muzicii române; 20.00 Tableta de seară; 20.05 Redita Ion Durian; 20.30 Eminesciana; 20.35 — Întrepreți vestii ai muzicii populare; Ioana Radu; 21.00 Revista șagărilor; 21.30 Panoramic sportiv; 21.45 Revista șagărilor; 22.00 Radiojurnal; 22.30 Romancier; 22.40 Cavalcada ritmurilor; 0.03—5.00 Estrada nocturnă.

PROGRAMUL II:

6.00 Concertul dimineții; 7.00 Muzică populară și ușoară; 7.30 Somnului preseli; 7.35 Cîntă fanfara reprezentativă a Armatei; 7.45 Radiopublicitate; 8.00 Muzică instrumentală; 8.15 Teatrul radiofonic pentru copii; 9.00 Avanspremieră cotidiană; 9.10 Calcidoscop muzical; 10.13 Opera și cele cîntă necunoscută; 10.40 A 7-a artă; 11.00 Concertul orchestrei simfonice a Filarmonicii din Timișoara; 11.30 Variații muzicale; 14.05 Albumul vocilor celebre; 14.30 Muzică ușoară; 15.00 Al IX-lea concurs republican al (brazărilor artistice de amatori; 15.45 Caruselul melodior; 16.30 Panoramic opera; 17.00 Soliști de muzică ușoară care ne-au vizitat țara; 17.30 Caravana fanfantei; 18.30 Pagini memorabile din muzica simfonică; 19.00 Muzică populară; 19.15 Teatrul scurt. Luna dramaturgiei radiofonice românești. Premiera „Evadarea”. Scenariu radiofonic de Leonida Teodorescu; 20.00 Muzică de dans; 20.35 O istorie a muzicii în capodopere comentată de George Bălan; 21.20 Din nou muzică de dans; 22.40 Studii de prozie; 23.05 Lucrări concertante de Alfred Mendelssohn.

BULETINE DE ȘTIRI:  
Programul I: 6.00; 11.00; 16.00; 24.00; 2.00; 4.00. Programul II: 14.00; 23.00; 0.55.

# MICA publicitate

Vind Autoturismul Popolino. Str. Căminului 7 Noiembrie, Bloc 1/41, Petrița.

# LOTO

La tragerea din 15 august 1969 au fost extrase din urnă următoarele numere:  
Extragerea I-a: 23 66 22 13 57 42 20 33 28 25 65 63.  
Fond de premii: 562.278 lei.  
Extragerea a II-a: 41 31 9 65.  
Fond de premii: 290.250 lei.

# Vremea

Ieri, temperatura maximă la Petroșani a fost de plus 26 de grade, iar la Paring de plus 20 de grade.  
PENTRU URMĂTOARELE 24 DE ORE: Vremea devine instabilă, cu cer variabil. Precipitații sub formă de averse de ploaie, însoțite de descărcări electrice.

# În loc de itinerar la sfîrșit de săptămîină

◆ Urmare din pag. 1

agrement din Lupeni, de lângă puțul V sud va răsueta de cîntec, joc și voce bună. Fanfara, formații de muzică populară și ușoară, solști vocali și dansatori vor întinerche mereu fazele veseliei. Se vor încinge hore mari în care se vor înfrîți aiidoma ca și-a adînciri mînieri românești, maghiari și de alte naționalități, toți acei ce prin muncă lor plină de abnegație contribuie la înflorirea patriei noastre dragi, la fărîngerea viitorului lor luminos. Sărbătorează va fi în intrăgă Valea Jiului. Mînieri din Lonea, Petrița, Petroșani, Aninoasa, Vulcan, Urzicani, chiar și cei de la Bănița își vor sărbătorii prin cîntec, joc și voce bună Ziua lor.

# LICEUL INDUSTRIAL MINIER — DEVA —

cu sediul în Deva, str. Minerului nr. 24, telefon 2140 int. 99

ANUNȚĂ

SUSTINEREA UNUI NOU CONCURS DE ADMITERE (SESIUNEA SEPTEMBRIE 1969) PENTRU SPECIALITĂȚILE:

◆ ELECTROMECANICĂ MINIERĂ

◆ EXPLOATĂRI MINIERE

Inscrierile se fac în perioada 15—30 august 1969, la sediul școlii.

Concursul începe în ziua de 1 septembrie 1969, la sediul școlii (ora 9 dimineața) și constă din probe scrise și orale la limba română și matematică.

Examenul medical va avea loc în data de 31 august la sediul școlii.

Se primesc candidații din toată țara, în vîrstă de pînă la 17 ani împliniți la 31 decembrie 1969.

Pe timpul școlarizării elevii merituși primesc burse. Liceul dispune de internat și cantină în clădiri noi.

Acele necesare pentru înscriere:

— certificat de naștere în original și copie (copia se certifică de către liceu și se păstrează la dosar, iar originalul se restituie);

— certificat de absolvire (în original) a școlii generale iar pentru promoția 1968—1969 adeverință de promovare a clasei a VIII-a;

— certificat medical cu toate analizele sau fișa copilului.

Informații se primesc zilnic la sediul școlii.

# În atenția consumatorilor de INGHEȚATĂ „POLAR”

Fabrica de produse lactate Petroșani desface în toate localitățile inepului nostru delicioasa inghetată „Polar” cu un conținut bogat de vitamine, împachetată igienic.

Cu acest prilej Fabrica de produse lactate face un apel insistent tuturor cetățenilor consumatori de inghetată să dea dovadă de mai multă responsabilitate civică în respectarea deciziilor în vigoare privind menținerea curățeniei orașului: SĂ NU ARUNCE AMBALAJUL INGHEȚATEI PE ASFALTUL STRĂZILOR, PE ZONELE VERZI ȘI PELUZELE DE FLORI CI NUMAI ÎN COȘURILE DE IIRTIE!

# VIATA INTERNAȚIONALĂ

## VIETNAMUL DE SUD

### Sesiunea lărgită a Prezidiului C.C. al Frontului Național de Eliberare

SAIGON 15 (Agerpres). — În Vietnamul de sud a avut loc, sub președinția lui Nguyễn Hữu Thọ, o sesiune lărgită a Prezidiului Comitetului Central al Frontului Național de Eliberare, la care au participat Huynh Tan Phat, președintele Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud, Tran Nam Trung, ministrul apărării în Guvernul Revoluționar Provizoriu, precum și Tran Bui Kim, fost membru al delegației F.N.E. la Conferința de la Paris.

În cadrul reuniunii, se menționează în comunicatul dat publicității de agenția Gai Phong, Prezidiul C.C. al F.N.E. a examinat situația generală a Vietnamului de sud după o sesiune din primăvara anului 1968, precum și evoluția convulsiilor de la Paris.

Din 1968, când au fost lansate pe scară largă acțiunile de amplasare susținute ale forțelor armateo-saigonene, lupta F.N.E. și a populației sud-vietnameze a căpătat caracterul unei ofensive generale. Se menționează în comunicat. Pe de altă parte, în toate zonele eliberate au fost înființate comitete revoluționare, ceea ce a permis, în 1968, constituirea Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud, în prezent recunoscut de peste 20 de țări.

Comunicatul lansează un apel la unitate întregii populații sud-vietnameze, pentru a mobiliza eforturile necesare intensificării ofensivei pe frontul militar, politic și diplomatic, pentru a determina tru-

pele americane să se retragă din Vietnamul de sud, pentru a răsturna administrația saigonese și pentru crearea condițiilor fundamentale necesare construirii unui Vietnam de sud independent, democratic, pașnic, neutru și prosper.

În ceea ce privește convorbirile de la Paris, participanții la conferință au relevat eforturile depuse în vederea soluționării pe cale pașnică a războiului din Vietnam, precum și faptul că programul în zece puncte, propus în acest sens de F.N.E. și ulterior de Guvernul Revoluționar Provizoriu s-a bucurat de o largă apreciere în rândurile opiniei publice mondiale. Delegația Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud, precum și a R.D. Vietnam au scos în evidență falșițate cererilor de „retragere reciprocă”, precum și a propunerilor administrației de la Saigon de a se organiza așa-zisele alegeri „libere” în Vietnamul de sud (sub controlul trupelor americano-saigonene).

Statutele Unite, se menționează în comunicat, trebuie să pună capăt războiului de agresiune, să retragă trupele lor și cele aliate din Vietnamul de sud, să nu mai sprijine administrația saigonese și să permită populației sud-vietnameze să organizeze alegeri cu adevărat libere și democratice, pentru a-și decide ea însăși viitorul, în conformitate cu programul în zece puncte al Frontului Național de Eliberare și al Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud.

## Dezbaterile Consiliului de Securitate

NEW YORK 15 (Agerpres). — Consiliul de Securitate s-a întrunit joi seara pentru a continua dezbaterile în legătură cu plingerea Libanului împotriva violării spațiului aerian libanez de către aviația israeliană și a plingerii organizațiilor palestiniene aflate pe teritoriul libanez. Au luat cuvântul reprezentanții S.U.A., Senegalului și R.P. Ungare. Vorbitorii au subliniat necesitatea încetării actelor de violență și a represaliilor, pentru ca eforturile pentru obținerea păcii să poată fi încununare de succes.

## Intensificarea activității militare din Nigeria

OWERRI 15 (Agerpres). — După o perioadă de calm relativ, pe frontul din Nigeria s-a înregistrat din nou o intensificare a activității militare. Într-un comunicat al comandamentului militar biazere de la Owerri se arată că avioane biazere au bombardat și distrus în întregime depozitele de benzină de la Ogidigbe, din apropierea râului Escravos, în zona situată la vest de fluviul Niger. Comunicatul precizează că patru elicoptere aparținând trupelor federale aflate în apropiere de depozitul de benzină au fost, de asemenea, distruse. Pe de altă parte, în comunicat se afirmă că lupte violente continuă în sectorul Omoku, la nord-vest de Port Harcourt, unde artileria biazerează bombardează pozițiile federale. În sectoarele Azumini și Ikot Ekpenne forțele biazere au trecut la ofensiva procedând imanicului grele pierderi. În celelalte zone ale frontului situația rămâne neschimbată — afirmă în încheiere comunicatul.

## Întrunirea extraordinară a guvernului spaniol

MADRID 15 (Agerpres). — Guvernul spaniol s-a întrunit joi într-o sesiune extraordinară pentru a lua în dezbateri activitatea unor personalități din viața economică a Spaniei implicate într-o faimoasă fraudă financiară. Observatorii politici apreciază că este vorba de un scandal financiar fără precedent în istoria Spaniei. În urma ședinței cabinetului, directorul băncii de stat pentru credite industriale a fost înlocuit, iar 6 industriști au fost arestați.

## CU PRILEJUL CELEI DE-A 25-A ANIVERSĂRI A ELIBERĂRII ROMÂNIEI

ROMA 15. — Corespondentul Agerpres, N. Pulcen, transmite: Cu prilejul aniversării a 25 de ani de la eliberarea României de sub jugul fascist, ambasada Republicii Socialiste România din Roma a dăruit „Biblioteca internațională a tinereții din Roma”, în numele Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, un set de cărți și publicații românești despre copii și tineret.

Directorul bibliotecii, a mulțumit călduros reprezentanților ambasadei române pentru acest dar și a transmis felicitări poporului român.

BUDAPESTA 15. — Corespondentul Agerpres, Al Pintea, transmite: Sub auspiciile Institutului ungar pentru relațiile culturale cu străinătatea, în mara sală din Piața Eroilor din Budapesta s-au deschis vineri expozițiile: „Grafica românească contemporană” și „Republica Socialistă România la 25 de ani”, organizate cu pri-

lejul aniversării zilei de 23 August.

Cu acest prilej a luat cuvântul Molnar Janos, adjunct al ministrului culturii.

SOFIA 15. — Corespondentul Agerpres, Gh. Ieva, transmite: În cadrul manifestărilor organizate în R.P. Bulgaria, cu prilejul celei de-a 25-a aniversări a eliberării României de sub jugul fascist, la Sofia a fost inaugurată vineri expoziția pictorului român Lucian Grigorescu. Manifestarea a avut loc din inițiativa Comitetului bulgar pentru prietenie și relații culturale cu străinătatea și a Uniunii Artiștilor Plastici din R.P. Bulgaria.

La vernisajul expoziției au luat cuvântul Iosif Toskov, vicepreședintele al Comitetului pentru prietenie și relații culturale cu străinătatea, prof. Uzunov Deakiv, președintele Uniunii Artiștilor plastici bulgari, precum și pictorul român Gheorghe Ionescu.

## Lupte de stradă în Irlanda de Nord

♦ Au fost anunțați 16 morți și 121 de răniți

BELFAST 15 (Agerpres). — Irlanda de Nord a cunoscut o nouă noapte sângeroasă. Bilanțul incidentelor este dramatic: în mod neoficial au fost anunțați 16 morți și 121 răniți, dintre care 42 cu focuri de armă. Unul dintre cei cinci morți — toți civili — este un copil de 9 ani. În rândurile forțelor de ordine au fost 16 răniți.

Puțin înainte de miezul nopții, adăvărate lupte de șifadă au izbucnit în mai multe orașe din țară. Incidentele cele mai violente s-au înregistrat la Belfast, unde poliția a făcut uz de arme automate și care blindate pentru a dispersa grupurile de catolici și protestanți ce se încăleau. Străzile au fost baricadate cu camioane cărora manifestații, ca de obicei, le-au dat foc. O adevărată canoadă a fost declanșată la

limita cartierelor Shankill Road (protestant) și Falls Road (catolic), unde, după cum afirmă martorii oculari, au fost auzite rafale de puști mitraliere. Potrivit propriei lor mărturii, polițiștii au deschis focul pentru a se degaja și pentru a dispersa pe manifestații care au aruncat asupra lor o ploaie de sticle cu lichid inflamabil. Unul dintre vehiculele blindate ale poliției a fost avariat de bombe incendiarie.

La Armagh, unde ciocnirile au avut, de asemenea, un caracter violent, un civil a fost ucis, o uzină textilă incendiată și mai multe familii au trebuit să fie evacuate. Orașul Newry a fost și el teatrul unor ciocniri violente între manifestații catolici și forțele de poliție.

## Prelungirea crizei ministeriale din R. A. Yemen

SAANA 15 (Agerpres). — Renunțarea lui Mohsen Al-Aini la mandatul încredințat de președintele Consiliului Prezidențial de a forma noul guvern al Republicii Arabe Yemen, a prelungit criza ministerială declanșată la 8 iulie în urma demisiei premierului Hassan Al-Amri. Observatorii politici din capitalele arabe remarcă, pe de altă parte, că refuzul lui Sayed Al-Attar, reprezentant permanent al Yemenului la O.N.U., de a accepta să formeze noul guvern al R.A.Y. a îndepărtat pentru moment po-

sibilitatea reglementării actualei crize de guvern. Eșecul misiunii lui Aini a fost determinat de pozițiile contradictorii ale liderilor politici în legătură cu mijloacele de restabilire a păcii în țară. Atunci când a acceptat misiunea de a forma noul guvern, Mohsen Al-Aini a precizat că intenționează să constituie un cabinet din care să facă parte reprezentanți ai tuturor forțelor politice interesate în restabilirea păcii în țară, unde ostilitățile între trupele republicane și cele regaliste durează de mai mulți ani.

## Pe scurt Pe scurt

Printr-un decret guvernamental, publicat joi în buletinul oficial, GREVA MUNCITORILOR TURCI DE LA COMINATUL METALURGIC DIN EREGLI, declanșată săptămâna trecută, a fost suspendată pe timp de 30 de zile — anunță agenția Anadolu. Potrivit decretului, această măsură a fost adoptată întrucât s-a considerat că greva aduce prejudicii securității naționale, dată fiind strinsa legătură dintre producția de oțel și industria pentru apărare.

Potrivit unei organizații de ajutorare a Biafrei, în prezent CEL PUTIN 1000 DE BIAFREZI MAJORITATEA COPILII, FEMEII SIBĂTRINEI, MORZILNICI DIN CAUZA FOAMETEL. Biafra dispune de produse alimentare de bază, dar lipsesc mijloacele pentru a asigura stringerea recoltelor disponibile.

Se apropie de sfârșit recoltarea grâului în R.S.F. Iugoslavia. Anul acesta a fost obținut o RECOLTĂ RECORD. Pentru prima oară, agricultorii iugoslavi au cules de pe suprafața de 2 milioane hectare 5 milioane tone grâu.

La cine zile după comiterea crimei de la Bel Air, UN MISTER TOTAL continuă să învaluiască circumstanțele în care au fost ucise cele cinci persoane, printre care și actrița Sharon Tate, soția cineastului Roman Polanski.

Precizând că este vorba de unul dintre cele mai complicate cazuri pe care le-a anchetat până în prezent, inspectorul de poliție Harold Yarnell, a declarat că ar putea exista „un mare număr de suspecti”, căci „toată lumea poate fi suspectată”.

Același mister învaluiă și cealaltă crimă, omisă în imprevizibil, asemănătoare cu prima, și desoperită acum două zile într-o vilă situată la 15 km de Bel Air.

DEFICITUL BALANTEI DE PLĂȚI A S.U.A., a atins 3,79 miliarde dolari în cel de-al doilea trimestru al anului în curs. În primul trimestru, deficitul fusese de 1,7 miliarde dolari, iar în ultimele trei luni ale anului deficitul balantei americane de plăți fusese de numai 51 milioane dolari.

Comisia pentru energia atomică a S.U.A. a anunțat că la poligonul din Nevada a fost efectuată joi EXPLOZIA NUCLEARĂ SUBTERANĂ a unei bombe cu o putere de 20000 de kilotone.

Președintele S.U.A., Richard Nixon, a prezidat joi O REUNIUNE A CONSILIULUI SECURITĂȚII NAȚIONALE A S.U.A., care a avut loc la reședința sa de vară de la San Clemente (California). La sfârșitul reuniunii, purtătorul de cuvânt al Casei Albe, Ronald Ziegler, a refuzat să precizeze ordinea de zi a dezbaterilor.

Întrebat dacă s-a discutat și problema retragerii trupelor americane din Vietnam — care preocupă în cel mai înalt grad opinia publică americană — Ziegler a precizat că în orice caz înainte de sfârșitul lunii august nu va fi luată o hotărâre în această chestiune. El a respins totodată criticile apărute în presă și formulate de unii oameni politici americani la adresa proiectului de reformă a sistemului de asigurări sociale propus de administrație. Ronald Ziegler a susținut că acest proiect nu va diminua puterea de cumpărare a șomerilor și săracilor.

ÎN R. F. A GERMANIEI, CAMPANIA ELECTORALĂ ÎNCEPE SUB SEMNUL DIVERGENȚELOR din sinul guvernului și partidelor de coaliție creștin-democrat și social-democrat în problema recavării mării. Alegătorii vest-germani se vor pronunța asupra configurației celui de-al șaselea Bundestag peste șase săptămâni, la 28 septembrie. Potrivit constatrilor instituțiilor de sondare a opiniei publice, din cei 38,6 milioane cetățeni cu drept de vot, 70 la sută au și hotărât căruia partid să-i acorde votul. Circa 10 la sută urmează să se abțină, iar 20 la sută, aproximativ 8 milioane, sînt încă nehotărâți.

Între 6 și 13 august s-a desfășurat la Edinburg a 20-a SESIUNE A COMITETULUI INTERNAȚIONAL PENTRU MUZICĂ POPULARĂ, la care au participat reprezentanți din 30 de țări ale lumii, printre care și din România. În cadrul lucrărilor au fost discutate probleme privind metodologia cercetării, valorificării și conservării manifestărilor folclorice, sub toate aspectele: etnografic, coregrafic, muzical. În cadrul comunicărilor făcute la această sesiune, reprezentantul român, Vasile Donose, a expus principalele puncte de orientare în valorificarea folclorului la televiziunea română, ilustrând temele prin filme realizate în studiourile noastre. De o deosebită apreciere s-a bucurat filmul „Armonii și ritmurile”, alături de conceptia modernă de regie, cit și pentru varietatea pieselor folclorice pe care le conține.

Oficialitățile dintr-o serie de țări arabe și-au făcut cunoscută intenția de a desfășura O SUSTINUTĂ ACTIVITATE DIPLOMATICĂ CONSCRATĂ CONVOCĂRII UNEI REUNIUNI ARABE LA NIVEL ÎNALT, preconizată de președintele Gamal Abdel Nasser în cuvîntarea rostită la cel de-al treilea congres al Uniunii Socialiste Arabe. Pînă în prezent un răspuns pozitiv asupra necesității convocării conferinței arabe la nivel înalt a fost dat de suveranul iordanian, Hussein, de premierul desemnat libanez, Rashid Karame, și de noul guvern de la Khartoum.

## India în ajunul alegerilor prezidențiale

Apropiatele alegeri prezidențiale din India găsesc o țară în plină mutație politică. Pe de o parte, Partidul Congresului după 20 de ani de guvernământ este dezbinat în fracțiuni diverse; pe de altă parte, relațiile dintre cele 17 state ale Uniunii indiene și autoritățile centrale se caracterizează prin prezența acelorasi tendințe centrifuge. În legătură cu aceasta, „Le Monde Diplomatique” notează următoarele:

„Tendințele centrifuge, firești intr-un ațit de vast ansamblu geografic și etnic, se accentuează continuu. Congresul însuși n-a scăpat de această regionalizare: progresul educațional, propaganda unor partide politice regionale sau extrem-naționaliste, transformarea progresivă a castelor în grupuri

După cum anunță agenția V.N.A., FORȚELE DE ARTILERIE ALE REPUBLICII DEMOCRATICE VIETNAM AU DOBORÂJT JOI UN AVION DE SPIONAJ AMERICAN fără pilot, care a pătruns în spațiul aerian al R. D. Vietnam deasupra provinciei Ha Tay. Numărul avioanelor americane doborâte deasupra teritoriului Republicii Democratice Vietnam se ridică în prezent la 3316.

Medicii de la spitalul Grooto Schuur, unde PHILIP BLAIBERG A FOST REINTERNAT joi pentru a fi supus unui control medical amănunțit, sînt îngrijorați de înrăutățirea stării sănătății fostului pacient. După efectuarea unui prim consult, medicii nu au furnizat nici un fel de amănunte asupra cauzelor care au determinat agravarea în ultima vreme a stării sănătății lui Blaisberg.

Ministrul de finanțe al S.U.A., David Kennedy, a declarat joi că dacă evoluția procesului inflaționist în economia americană, care a atins un stadiu „intolerabil”, continuă în ritmul actual, în aproximativ 11 ani VALOAREA DOLARULUI S-AR PUTEA REDUCE LA MAI MULT DE JUMĂTATE. El și-a argumentat afirmația citind, printre altele, creșterea prețurilor la bunurile de consum, în prima jumătate a anului 1969, cu 6,5 la sută, precum și reducerea profiturilor în diverse sectoare ale economiei.

La șantierul de construcții navale din orașul italian Monfalcone, provincia Gorizia, a fost lansat la apă CEL MAI MARE TANC PETROLIER ITALIAN „Esso Augusta”, cu un deplasament de 140000 de tone. „Esso Augusta” are o lungime de 294 de metri și o lățime de 40,8 metri. El dezvoltă o viteză de 16,5 noduri pe oră cu încălzirea maximă.

Din presa străină

solitare și influente, totul a contribuit la dezvoltarea în sinul populații indiene a unui atașament regionalist pentru o unitate lingvistică, etnică sau religioasă proprie. Acest fenomen poate fi apreciat ca elementul cel mai important al evoluției Uniunii indiene din 1953. În acest mod grupul Telegus s-a desprins din statul Madras, reunind, cu sprijinul guvernului central, să se alăture districtelor orientale, cu aceeași limbă și cu aceeași tradiții. Statul Bombay s-a divizat și el în două unități teritoriale: Maharashtra și Guadjarat. Fenomenul continuă și în prezent: în 1969, de pildă, forțele guvernului central au intervenit împotriva unor separațiști care militau cu ferocitate pentru crearea unui nou stat, Telengana, în Andhra.

Acum se pune problema ca între aceste state să se poată stabili relații noi și rezonabile. Ele sînt condamnate să lupte împreună pentru prozessul acestei Indii, unde problemele vieții cotidiene sînt reale și grave, să definaască împreună, în ciuda divergențelor, o politică internă și externă uniformă. Aceste state trebuie deci să conviețuiască armonios într-un cadru constituțional juridic și administrativ comun, deși nu evoluează nici în același ritm, nici în același sens ideologic și deși trăiesc în condiții geografice, etnice și politice diferite.

Această problemă este reactualizată în contextul alegerilor prezidențiale pentru că vîlcutul președinte al țării îl revine sarcina de a depăși rivalitățile statelor, clanurilor și grupurilor diverse în vederea asigurării unei unități și stabilități reale a Federației indiene, necesară dezvoltării ei ulterioare.”

## Stația automată sovietică „Zond-7” a aterizat

● Întregul program de zbor în jurul Lunii a fost îndeplinit

MOSCOVA 15 (Agerpres). — Agenția TASS anunță că stația automată sovietică „Zond-7” a aterizat joi după ce și-a îndeplinit întregul program stabilit. Lansată la 8 august cu ajutorul unei puternice rachete în direcția Pământului și a Lunii de la distanțe diferite, în deplinul unui amplu program de cercetări tehnico-științifice și a aterizat lin la 14 august în zona dinaintea stabilită pe teritoriul Uniunii Sovietice, în Kazabstan, la sud de orașul Kustanai. În timpul zborului au fost efectuate cercetări științifice privind măsurarea caracteristicilor fizice ale spațiului cosmic, precum și fotografierea Pământului și a Lunii de la distanțe diferite.

Scopul lansării lui „Zond-7” a fost de a verifica și perfecționa sistemele de bord, agregatele și construcția complexului rachetei cosmice, sistemul de dirijare cu ajutorul calculatoarelor electronice de bord în toate etapele zborului, exactitatea sistemului de orientare în funcție de alți aștri, funcționarea sistemului de telemetrie de la bordul navei spațiale, sistemul de protecție a naveilor cosmice împotriva radiațiilor și controlul dozei de radiații în interiorul stației.

# Programul televiziunii pentru săptămîna viitoare

**Duminică 17 august**  
8.30 Deschiderea emisiunii. De stradă patrie.  
9.30 Matine duminical pentru copii și tineretul școlar. Ex-Terra '69. Film serial „Fiul Mării”.  
11.30 Ora salului.  
12.30 Concert simfonic.  
13.05 Inchiderea emisiunii de dimineață.  
16.00 Campionatele mondiale de ciclism.  
18.00 Desene animate: Povestea unei femei (VI).  
19.30 Telegazeta de seară. Buletin meteorologic.  
20.00 Film artistic: Copiii galeriei („Les enfants du paradis — II”).  
21.30 Soliști ai opere bucureștene.  
22.00 Tinere stele din Balcani. Program distractiv cu participarea tinerilor interpreți de estradă. Transmisii de la Sofia.  
22.40 Telegazeta de noapte și buletinul meteorologic.  
22.55 Publicitate.  
23.00 Telesport.  
23.15 Inchiderea emisiunii.

**Luni 18 august**  
17.30 Buletin de știri.  
17.35 Lumea copiilor: Biblioteca lui Așchiului.  
17.55 Marele Pistruiatul — film serial pentru copii.  
18.20 Criterii. Carnet cinematografic.  
18.45 Din inimă-ți cîntăm, parțid iubit.  
19.00 Transmisii de la Expoziția Realizărilor Economice Naționale.  
19.30 Telegazeta de seară. Buletin meteorologic.  
20.00 Intre Metronom și cronometrul. Emisiune concurs: Teme: Plimbare prin București. Romanul românesc contemporan.  
21.00 Roman folleton. Lunga vară fierbinte (XVI).  
21.50 Ateneul tineretului. La 25 de ani. Dialog între două generații: participanții la insurecția armată din 23 August și tinerii care implinesc anul acesta 25 de ani.  
22.05 Telegazeta de noapte și buletinul meteorologic.  
22.40 Publicitate.  
22.45 Cadran.  
23.15 Inchiderea emisiunii.

**Marti 19 august**  
17.30 Buletin de știri.  
17.35 Lumea copiilor. Cei mici la...marc.  
17.50 Sport în vacanță.  
18.20 Criterii. Gong — emisiune de actualitate teatrală.  
18.45 Coordonatele viitoare ale științei românești.  
19.15 Balade eroice.  
19.30 Telegazeta de seară.  
20.00 Film artistic: Tunetul — o producție româno-sovietică.  
21.35 Monografia contemporană. Un documentar despre șantierul de la Porțile de Fier, de la începuturile sale și pînă astăzi, cînd Dunărea trece prin ecluză.  
22.00 Prim plan. Acad. Zaharia Stancu.  
22.20 Telegazeta de noapte.  
22.40 Teleglob. Imagini din Sudan.  
22.55 Recital Jacqueline Midence.  
23.15 Campionatele mondiale de ciclism.  
23.25 Inchiderea emisiunii.

**Miercuri 20 august**  
10.00 Limba franceză (reluare).  
10.25 Ce-ați dori să vedeți? Spectacol de teatru: Podul de piatră de Laszloffy Csaba.  
16.00 Campionatele mondiale de ciclism.  
16.45 Fotbal: Dinamo București — Palmeiras (Brazilia).  
18.30 Așa-i jocul pe la noi. Program susținut de Ansamblul clubului sindicatelor din Reșița.  
19.00 Transmisii de la Expoziția Realizărilor Economice Naționale.  
19.30 Telegazeta de seară.  
20.00 Telematemă. Keysta vedetelor — o producție a studiourilor americane.  
21.20 Vrînd să aflu cîntul mîndrei.  
21.35 August. Film documentar realizat de Televiziunea română.  
22.35 August. Film documentar realizat de Televiziunea română.  
22.55 Convorbiri literare.  
23.35 Campionatele mondiale de ciclism.  
23.45 Inchiderea emisiunii.

**Joi 21 august**  
10.00 Limba engleză (reluare).  
10.25 Limba germană (reluare).  
10.50 Ce-ați dori să vedeți? Filmul artistic. Cartierul veseliei.  
12.45 Inchiderea emisiunii de dimineață.  
17.30 Buletin de știri.  
17.35 Lumea copiilor. Cîntați cu noi.  
17.50 Teatru școlar: Carabina.  
18.30 Odiă marilor sărbători.  
18.45 Pofturiu de cîntece și mășuri.  
19.00 Cronica ideilor.  
19.30 Telegazeta de seară.  
20.00 Finala celui de-al IX-lea concurs al formațiilor și artiștilor amatori.  
21.30 August. Film documentar realizat de Televiziunea Română.  
22.35 Telegazeta de noapte.  
22.50 Selecții din concursul național de creație și interpretare de muzică ușoară românească — ediția 1969.  
23.20 Inchiderea emisiunii.

**Vineri 22 august**  
17.35 Studii pionierilor. Tot înainte! Din jurnalul acțiunilor pionieresti închinat Zilei de 23 August.  
18.00 Albatros — Revistă literară pentru tineretul școlar.  
18.30 Realizări ale științei românești.  
19.00 Pe scenele lirice ale țării — București.  
19.30 Telegazeta de seară.  
20.00 Reportaj TV. Țara celor 20000000 de Ana Berteanu.  
20.20 Film artistic: La patru pași de infinit. O producție a studiului cinematografic București.  
21.55 August. Film documentar realizat de Televiziunea română.  
23.00 Telegazeta de noapte.  
23.15 Campionatele mondiale de ciclism.  
23.25 Muzică ușoară românească.  
23.50 Inchiderea emisiunii.

**Sîmbătă 23 august**  
8.00 Transmisii de la parada militară și demonstrația oamenilor muncii din Capitală și din țară cu prilejul celei de-a 25-a aniversări a eliberării patriei de sub jugul fascist.  
13.00 Cîntece de sărbătoare.  
14.00 Inchiderea emisiunii de dimineață.  
16.00 Realitatea ilustrată — emisiune magazin.  
17.25 25 de ani din două milenii. Film TV.  
18.15 Parada muzicii ușoare românești.  
19.15 Telegazeta de seară.  
23 August în Capitală și în țară — ediție specială.  
20.00 Cîntare României socialiste. Spectacol muzical, coregrafic (intervizual).  
21.30 Film artistic „Columna”.  
23.40 Cîntece de petrecere, cu Ileana Sărăvoiu și Ștefan Bănică.  
24.00 Telegazeta de noapte.